

# 粤韵流芳步步高

在吕文成诞辰125周年之际,本报记者再探先生给中山粤曲粤剧发展带来的影响

连日来,中山粤剧粤曲界喜事不断。5月21日,省剧协推荐的国家一级演员、中山籍粤剧花旦李嘉宜凭借大型新编历史粤剧《文成公主》摘得第31届中国戏剧梅花奖;5月29日晚,由香山粤剧研究院、中山市吕文成广东音乐艺术中心联合创作的以吕文成广东音乐文化为背景的《粤乐之光》音乐会在中山市文化艺术中心上演;5月30日,新编粤剧《白门柳·董小宛》试演并举行观后座谈会。

中山粤剧粤曲迎来新发展的背后,是百余年的厚积薄发。从一代粤乐宗师吕文成推陈出新,到今天新生代从业者百花绽放,这项体现本土人文风情、体现人民精神文化的大艺术瑰宝在中山得以发扬光大。今年恰逢吕文成诞辰125周年,本报记者从历史人文、艺术传承及社会影响等多个层面,再探吕文成先生为民族音乐发展作出毕生贡献的辉煌人生。

本报记者 谭桂华

## ■艺术人生“步步高”

在广州,即便有人不了解吕文成,但一定耳熟他的代表作品《步步高》。每逢佳节喜庆时,舞台、酒楼、超市常常会响起这首轻快激昂、催人奋进的曲子,深受群众喜爱。

吕文成于1898年生于广东省香山县,幼时随家人远赴上海,后在银器匠店当童工。巧的是,附近的茶楼时常表演各种粤剧和粤曲,吕文成从小耳濡目染,不由自主爱上了粤曲。1919年,21岁的吕文成加入上海的“中华音乐会”,成为最早的会员之一。他还把大量自弹自唱的作品录制成唱片,大范围发行,为粤乐的流行作出重要贡献。据了解,吕文成是广东省创作音乐作品最多、流行作品最多的音乐家。他一生创作的曲目多达300首,灌录唱片270多张,其中有写景抒情的《平湖秋月》《蕉石鸣琴》《渔歌晚唱》,亦有鼓舞人心的《青梅竹马》《醒狮》《步步高》等。

在音乐事业中,吕文成并不抱残守缺,他认为中国民族音乐旋律淳朴,西洋音乐则更注重和声。他希望与有识之士共同合作,创作出既保持中国风格,又有和声乐长处的“新声”。吕文成毕生致力于广东



5月29日晚,纪念粤乐宗师吕文成诞辰125周年音乐会《粤乐之光》在市文化艺术中心上演。

本报记者 缪晓剑 摄

音乐、粤曲艺术的介绍、传播、革新和发展,还别出心裁地创制了新乐器——高胡。

1932年,吕文成南迁香港,其间对传统二胡作了大胆改革。他把二胡外弦由丝弦换为钢弦,采用两腿夹持琴筒的演奏方法,成功地制成了高音二胡。这一改革在当时引起极大轰动,此后,吕文成创制的“高音二胡”被正式定名为“高胡”,成为广东音乐中的灵魂乐器。

作为中山人,吕文成一直心系故乡,他曾3次回到家乡,用演出回报父老乡亲。最后一次演出时,他向“小雅山房”乐社赠线装琴谱,并嘱咐他们“不要丢疏技艺,要把技艺传授给后一代。”

## ■年轻人的“守”与“创”

传承,几乎是所有戏曲艺术面临的共同课题。近几年,随着国潮风的兴起,不少年轻人主动涉足戏曲领域。在中山粤剧粤曲界,也有一群年轻人正在担纲大任。香山粤剧团团长黄嘉裕出生于1992年,在舞台上有着婉转细腻的唱腔、从容飘逸的身段,对于粤剧发展更是有着清晰的思路和坚定的信念。黄嘉裕认为,在新时代背景下,戏曲艺术应当求新求变,但一定是以遵循戏曲基本规律为前提的创新,“例如今天试演的新剧《白门柳·董小宛》,选自刘斯奋老师的代表作《白门柳》,我们是首演,没有任何可借鉴的前人经验。”黄嘉裕

表示,他们在结构、唱腔、舞美等方面作了新的尝试,“这些创新都是为角色服务的,最终为了让观众感受到更自然、更沉浸的整体艺术体验。”

曾有专家表示,在如何“以守促创”和“以创立守”上,我们不应该低估年轻人对传统文化深厚内涵的领悟力和鉴赏力。在香山粤剧团,还有十多位和黄嘉裕相仿的年轻人。他们自受教育起就接受到吕文成作品的熏陶,甚至受其感召走上专业道路。如今,他们也会通过进校园普及粤剧艺术等方式,发现并培育新苗。据了解,香山粤剧团一直致力于粤剧人才培养,为粤剧新人创造舞台实践机会,分别向省内各大粤剧团输送了上百名优秀粤剧人才。

## ■产生广泛社会影响

吕文成之于中山的影响,不仅在粤剧乐的专业艺术领域。在更广泛的社会领域,吕文成勇于改革创新的精神,一直激励着家乡经济社会的全面进步。

在吕文成的家乡火炬开发区大环村,新打造的吕文成纪念馆全面记录了吕文成的艺术人生,其整体建筑设计新颖,艺术性强,是市民游客到访大环村的必定打卡之地。自2021年起,大环村启动了特色精品村建设。经过深入思考和多方论证,大环村沿承吕文成先生的创新精神,确定了以“文化内核+碉楼载体+生态基底”的

传统村落活化范式提升村庄景观风貌,充分展现岭南碉楼特色,打造特色浓厚的美丽宜居示范村。

今年2月,“你点我送,共享文化”系列活动——纪念吕文成诞辰125周年专场音乐会在大环小区吕文成广场奏响。负责演出的中山市步步高民乐团团长王新是四川人,大学时期就对广东音乐颇有兴趣,到中山工作后,更深入地了解了吕文成及其艺术成就,深受感召。“我们民乐团的名字,就是取自吕文成先生的代表作《步步高》。”据王新介绍,步步高民乐团现有老中青团员近30人,经常面向社区、企业、学校等进行公益演出,其中表演频率较高的正是吕文成先生的作品。“群众喜闻乐见,这也是我们传承和发扬吕文成音乐作品和精神的生动实践。”王新说。

与此同时,不少政协委员关注到了如何将吕文成的艺术成就和创新精神融入更多公共景观的议题。他们建议在紫马岭公园建设纪念吕文成的小型音乐馆,一方面,积极寻找并展示吕文成音乐的相关物品,如乐谱、乐器、服装、道具等,让游客了解吕文成的生平事迹;另一方面通过举办“周末粤曲欣赏会”系列公益演出,通过活动或节庆,让游客在欣赏传统粤曲之外,还可以亲身体验传统乐器演奏、伴奏、混音和复制等技巧,从而对粤曲创作和录音制作有更深入的了解。



## 纪念粤乐宗师吕文成诞辰125周年 《粤乐之光》音乐会中山献演

本报讯(记者 谭桂华)今年是粤乐宗师吕文成诞辰125周年。为继承和发扬吕文成广东音乐文化,发挥广东音乐文化特色的影响力,进一步擦亮中山文化名片,5月29日晚,由香山粤剧研究院、中山市吕文成广东音乐艺术中心联合创作的以吕文成广东音乐文化为背景的《粤乐之光》音乐会在中山市文化艺术中心上演。

音乐会从传承创新、才艺双全、曲剧双辉、民族气节、中华儿女等维度重温了吕文成《醒狮》《平湖秋月》《步步高》等经

典作品,表现出吕文成先生为民族音乐发展作出毕生贡献的辉煌人生,表演层层递进、高潮迭起,现场观众掌声不断。

吕文成先生作为广东音乐的创始人之一,既是广东音乐著名作曲家、演奏家、革新家,也是广东曲艺、粤剧出色的演唱家,是举世公认的音乐大师。吕文成先生留给后代的民间音乐遗产,对当今挖掘中华优秀传统文化、发挥广东音乐的文化价值,写好文化兴城大文章,仍具有重要意义。

▶5月29日晚,纪念粤乐宗师吕文成诞辰125周年音乐会《粤乐之光》上演。

本报记者 缪晓剑 摄